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Narodil se ¿Cristus Pán, veselme se, 
z růže kvítek vykvet nim, radujme se. 
Z života čistého, z rodu královského 
nám, nám narodil sel 



a d v e n t 

I chodil anděl Boží 
v ten dlouhý truchlý advent po Čechách. 
Na varhany mu větry hrály, 
dveře se před ním samy otvíraly 
a provázely ho neviditelné kúry: 
Rosu dejts, nebesa, shůry. 
A mluvil fl-tól Boží, 
kde vešel v dúm:Buä statečný a věř. 
A dětem zahořely tváře 
radostí, silou z nebeské^té záře 
a matkáip i otcům spadla z prsou můra. 
Aleluja, aleluja. 
Tak žehnal anděl Boží 
a sílil mdlé„ Bučí. statečný a věř» 
Před osudem a před věčností" 
je víra a statečnost nejvyšší ctno3tí„ 
Všem, kdo pevně věří, 
vždycky se v dálce spásné jitro šeří0 

Karel Toman 

Pane, i letos slavím advent, ale ne již tak bezstarostně a idylicky 
jako kdysi, nebot vím o moci, která nás ohrožuje. Vím sice,že církev 
nezanikne, ale právě tak i vím, že mohou ještě i dnes nastat církvi 
těžké doby, doby pronásledování, odpadu jednotlivců i celých národů, 
vnitřního úpadku. 

A přece věřím, že přicházíš ještě i dnes. 
Přicházíš k nám ve všech, kdo jsou pro svou víru pronásledováni. 
Přicházíš k nám v těch, kteří opustili svět, žijí v klášteřích nebo 

žijí uprostřed světa osamělým životem, protože jejich nejsvětějším 
ideálům nikdo nerozumí. 

Přicházíš k nám v pokorně sloužících lidech. 
Přicházíš k nám v těch, kdo se tiše modlí. 
Pokud takoví lidé ještě žijí, tak se od nás úplně neodvrátíš. 
Pane, věřím v tvůj příchod! 
Víra vytříbená bolestí přehlíží dočasné zvraty, prochází všemi doba-

mi a v plné důvěře očekává konec dnů. 
Pane, je advent! 
Vždy je advent, protože stále přicházíš. 



Z Duchovního deníku Jana XXIII. 

24.12.1903 
Už nastala noc. Ještě bdím a myslím na betlémské tajemství. 
Přjci, Ježíši, pri j S, čekám na tebe. 
Maria a Josef cítí, že se blíží hodina, a protože je lidé vj&aěstě 

odmítli, jdou hledat přístřeší ven. 
Jsem chudý pastýř, nemám nic než ubohou stáj, jesličky, trochu 

slámy; nabízím vám všechno. 6 přijměte tu prašpatnou chýši! 
Pospěš, Ježíši, zde je mé srdce; má duše je ubohá a bez ctností, 
sláma mých nedokonalostí tě bude píchat, působit ti bolest; ále co 
chceš, Pane? Je to vše, co mám. Až k slzám mě dojímá tvá chudoba; 
a přece ti nedovedu nabídnout nic lôpšího« Ježíši, zkrášli mou duši 
3vou přítomností; vyzdob ji svými milostmi, sežehni tu slámu a pro-
měň ji v měkké lůžko pro své nejsvětější tělo. 

Ježíši, očekávám tě. Zlí lidé tě odmítají; venku fouká ledový vítr; 
nechávají tě mrznout, pojä do mého srdce» Jsem chudý brach, ale za-
hřeji tě, jak budu umět. Chtěl bych ti působit radost alespoň svou 
dobrou vůlí, chci tě přijmout a velmi tě milovat, za tebe se obětovat. 
Ty však jsi bohatý a vidíš mou nuzotu;~ty jsi plamen lásky a očistíš 
mé srdce ode všeho, co je cizí tvému Nejsvětějšímu Srdci; ty jsi 
nestvořená svatost a naplníš mě milostmi, jež způsobí opravdový du-
chovní pokrok. 

Přijel, Ježíši, mám ti tolik co říci, svěřit ti tolik tísní, tolik 
přání, tolik příslibů, tolik nadějí. 

Chci se ti klanět, políbit tě na čelo, Ježíšku, znovu a navždy se 
ti darovat. Přijä,Ježíši, už neprodlévej, přijmi mé pozvání, přijel. 

Už je pozdě, přemáhá mě spánek, pero mi padá z ruky. Dovol, at se 
trochu vyspím, než tvá matka a svatý Josef připraví 3táj. 

Ulehnu v chladu noci, abych si odpočinul. Jakmile přijdeš, svatost 
tvého světla mi oslní zraky; tvoji andělé mě probudí sladkými zpěvy 
slávy a pokoje a já ti poběžím vstříc, abych ti přinesl své ubohé dárky, 
svůj dům, to málo, co mám, budu se ti klanět jS ostatními pastýři, kteří 
přiběhnou se mnou, a s nebeskými duchy ti budu prokazovat lásku a dám 
zaznít jásavým písním ke cti tvého Srdce. 

Přijčí, očekávám tě. 

Karel čapek /1938/ 
Mám před sebou knížečku. Jmenuje se Good King Wenceslaus, vyšla 

v Chigagu a obsahuje vánoční hru, kterou napsal pan Gloyd Head pro 
jednu školu na Floridě. 

Teä o vánocích se bude po celém anglosaském světě zpívat koleda 
o dobrém králi Václavu. 

Tak vidíte, je to jako z udělání- nebo je to znamení, jaká sbírá 
člověk v dobách neutěšených, že i ta naše slavná tradice je vlastně 
světová. 

Co dělat; i když nechceme, půjdeme s jinými lidmi a národy po hre 
jivých stopách, jež zanechal ve sněhu dobrý kníže Václav. 



V á n o č n í 

Balsamem ticha hvězdy nitě tkaly 
balsamem míru lásku objímaly 
půlnoc se hroužila do cedrů na úbočí 
průzračná půlnoc jako plamen na louči 
zažehla oblohu a z otevřené brány 
spěchali anděle a hráli na varhany-
velebné gloria se řinulo z jejich slok 
pastýři vedli svá stáda pře3 potok 
pastýři tísněni únavou všedních dnů-
neznámí poslové vešli do jejich snů 
ukázali jim směr k salaši u Betléma 
poklekli užaslí- otázka zbyla němá 
v náruči anděla leželo malé dítě 
padaly na něho paprsků zlaté sítě 
Před ním stáli proroci do papyrů své vise psali 
David a Abrahám mu obět podávali 
a u něho zástupy zpívaly nové žalmy 
do nešporů vkládaly zelené snítky palmy 
z kalicha smíření pily víno a chléb 
v bohatou zahradu se měnila pustá step 
a všichni se klaněli a volali Králi r.->3 
přišel k nám Spasitel přišel k nám Mesiáš-



Několik stručných dat ze života papeže Jana XXIII. 

Angelo Giuseppe Roncalli se narodil 25. listopadu 1881 v Sotto 
il Monte v provincii Bergamo; r. 1900 začal teologická studia v Římě, 
kde byl r. 1904 vysvěcen na kněze. V letech 1905-1914 působil jako ta-
te^mník svého bergamského biskupa /do jeho smrti/, za 1. světové války 
sloužil jako poddůstojník zdravotní služby a duchovní v lazaretech. Po 
válce se stal profesorem v kněžském semináři v Bergamu. Už r. 1921 ho 
Benedikt XV. povolal za předsedu Papežského díla šíření víry v Itálii. 
R. 1925 byl vysvěcen na biskupa /s titulem "biskup areopolský" a po-
slán jako apoštolský vizitátor do Bulharska. R. 1929 při oslavách sva-
továclavského milénia navštívil Prahu a Starou Boleslav. Od r. 1931 
měl funkci apoštolského delegáta a v téže funkci působil od r. 1935 
v Turecku a v Řecku. Koncem r. 1944 byl povolán jako nuncius do Pran-
cie, r. 1953 se stal kardinálem a patriarchou benátským. Dne 25. 10. 
1958 začalo konkláve, z něhož vyšel 28. 10. jako papež Jan XXIII. 
Na svatodušní pondělí, 3. června 1963, po těžké nemoci zemřel. 

Co určovalo života: tohoto "bratra všech lidí"? Především výchova 
v prosté křestanské rodině, kde čerpal ryzí zbožnost a zvláštní úctu 
k Nej světě jŠímu Srdci, Předrahé Krvi a k Panně Marii. Dále řada vyni-
kajících kněží: nejprve jejich vesnický farář, dále spirituál římské-
ho semináře a jeho rektor, nejvíce pak bergamský biskup Radini Tedes-
chi. Studia začal v semináři v Bergamu, který založil sv. Karel Boro-
mejský, reforamoval ho sv. Řehoř Barbarigo a později stál pod vlivem 
několika Otců Tovaryšstva Ježíšova; ti ho přivedli k novému rozkvětu. 
Svatému Karlu a jeho vizitačním cestám věnoval G. Roncalli své celo-
životní historické dílo. 

Největším jeho životním dílem vůbec byl však koncil. Dne 20. 1. 
1959 říká Jan XXIII. státnímu sekretáři: "Všichni prohlašují, že chtě-
jí mír a dorozumění, ale končí to bohužel tím, že se přiostří rozpory 
a zvítězí hrozby. Go udělá církev? Má Kristova mystická lodička zůstat 
v moci vln, má se nechat bezvládně unášet? Není to spíše církev, od 
níž se očekávají nejenom nová slova varování, ale též světlo velikého 
příklady? A co by mohlo být tímto světlem? - Koncil!" Myšlenka II. 
Vatikánského koncilu se tedy zrodila ze starostlivosti a láskyplné 
péče Jana XXIII. o svět. Pár dní nato, 25. 1. 1959 bylo svolání kon-
cilu veřejně oznámeno a ihned začaty přípravné práce. Koncil byl za-
hájen 11. 10. 1962. 

Z encyklik jsou nejvýznamnější Mater et Magistra /sociální encyk-
lika, vydaná 15. 5. 1961/ a 

mírová encyklika Pacem in Terris /vydaná 11. 4. 196^. 
li 1.100. výročí příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Moravu byl 

13« 5. 1963 vydán apoštolský list Magnifici Eventus. 
Zbožnost Jana XXIII. byla na sklonku jeho dlouhého života právě 

tak veliká a čistá jako na počátku: důvěra v Boha, následování Krista, 
ochota jít na věcnost bez lítosti a bázně, nade vše něžná a velkoduš-
ná láska ke všem lidem a odpuštění všem. Vyznačovala ho radostná a 
spokojená, takřka františkánská chudoba, péče o chudé a opuštěné. 
Byl to moudrý muž, upřímný přítel, ryzí kněz a papež, nedostižný 
otec. Jeho heslo "Oboedientia et pax" bylo opravdu naplněno jeho 
životem. 

Naposledy promluvil k věřícím shromážděným na svatopetrském ná-
městí ve vigilii Nanebevstoupení Páně 22. 5. Í963: "Radostný svátek 
Nanebevstoupení. Pospěšme za Pánem, který vstupuje na nebesa. A nemů-
žeme-li ho následovat a zůstáváme na zemi, v jeho svaté církvi, počí-
nejme si jako apoštolově, kteří se shromažaováli ve večeřadle a prosi-
li o Ducha sv. Čiňte tak po všechny dni: Všechno ve jménu Otce i Syna 
i Ducha sv." 



Slovenský ústav sv.Cyrila a Metoděje v Símě 
přivítal v neděli S.listopadu Svatého Otce. Byla to první pape-
žova návštěva v tomto ústavu, poprvé sloužil papež v jeho kapli 
slovensky mši svatou a setkal se se Slováky žijícími V Símě. 
Mši svatou s níijj koncelebrovali slovenští kněží a misionáři. 

Svou homilii začal pozdravem a připomněl dějepisné prameny, 
které pžiznávají, ža papež Hadrián šel osobně přivítat Cyrila 
a Metoděje, když přicházeli do Říma a přinášeli ostatky sv.Kle-
menta. .."Nynější papež přichází za hradby, aby uctil památku Cy-
rila a Metoděje, pozdravil je a svůj pozdrav rozšířil na všechny 
přítomné." 

Celou svou homilii pak věnoval především činnosti sv.Cyrila 
a Metoděje..."Okruh jejich působnosti se totiž neomezoval výlučně 
na náboženské pole, ale každý úsek života vyvěral z Boha a k Bohu 
směřoval. Tak kladli základy nové společnosti, nové spravedlnosti 
a pokoje. Nebáli se bojovat za své zááady a trpět. V Bohu nachá-
zeli sílu. Kolik nespravedlivých obvinění a příkoří se dožil sv. 
Metoděj za věrnost svému poslání, které cítil jako Boží vůli a vy-
konával jako poslední ^oákaz svého umírajícího bratra. 

Příkladem rozumné bdělosti sv.věrozvěstů je i jejich úsilí o 
výchovu nástupců. . Je známo, že na cestě do Věčného města je dopro-
vázel zástup učedníků, které vybrali a při jsi$>ra vili na přijetí 
kněžství. Není toto i základním cílem tohoto ústavu? Sledujte ho 
tedy s rozumnou bdělostí podle vzoru sv.Cyrila a Metoděje. 

Cyril, který musel za svou činn'ôst mnoho bojovat, a Metoděj, 
který mnoho protrpěl, dali národům, mezi nimiž působili, příkaz 
bdělosti i tím, že je naučili trpět a vedli je ke vzoru trpícího 
člověka, k Pannô Marii. 

Vaši věrozvěstové prošli občanskou a náboženskou školou Caři-
hradu, kde trvala mariánská úcta z prvých křestanských století* 

Úcta Slováků k Sedmibolestné Matce a ke kříži na Kalvarii, 
pod nímž těžce ixaáia? zkoušela, vidí v S§dmibolestné milující 
Matku a obraz slovenského národa v minulosti i dne3. Trpící 
Kristus je silou v bojích a utrpení, Maria je vždy Matkou. 
Umírající Kristus dává jistotu vzkříšení, iíanebevzatá Matka zase 
útěchu zmrtvýchvstání. Platilo to v minulosti a platí tož i dnes* 
a bude to vždy zárukou věraosti^lnémupědictví otců. 

Moji drazí, zůstaňte věrni tomuto dědictví, poznávejte ho stále 
lépe, do hloubky, ve všech životních záměrech, se všemi prostředky 
pro osobní a^společenský život. Žijte podle něho stále, bučíte mu 
věrni, ochraňujte a zvelebujte ho v jistotě, že onĉ je základem 
vaší duchovní velikosti a skutečné kulturní výšky vašeho národa 
a každého národa. Nech/é' vás v tom vede příklad vašich věrných 
věrozvěstů a ochrana Séclmibolestné patronky Slovenska. Amen." 

Svatému Otci poděkoval mons.Hrušovský,řekl:"Jsme přesvědčení, 
že vy nám rozumíte,vždyt Tatry nejsou hranicí, která rozděluje, 
nýbrž pevností, která spojujey a zdvihá do výšek k Bohu. A to je, 
Svatý Otče, i ústřední bod našeho dnešního setkání." Potom ujistil 
Jana Pavla II. modlitbami a věrností. 



Z projevů Svatého Otce 

6.listopadu přijal Jan Pavel II. účastníky mezinárodního kolokvia 
o společných křestanských kořenech evropských národů. Řekl jim, že 
vyjadřují myšlenky a ideály, které jsou hluboce zakořeněny v jeho 
vlastním srdci, a dodal že jeho první výzva po zvolení na Petrův 
stolecevřte dveře Kristu dokřán," byla vlastně ozvěnou tužeb 
svatých' Cyrila a Metoděje. Právě tito apoštolově jsou podle jeho 
slov zářivým příkladem křestanského universalisrnu, jenž strhuje pře-
hrady, vymycuje nenávist a spojuje všechny lidi v lásce Vykupitele 
Ježíše Krista. 

Dále pak papež připomněl, že kromě Evropy kultury a práce exi-
stuje bohužel i Evropa národních tragedií, slz, krvavých dějů a 
ukrutností. Z toho pak vyvodil, že nelze zůstat pouze na akademic-
kém poli, nýbrž že je třeba hledat i duchovní základy Evropy a všech 
jejích národů, aby se zamezilo budoucí tragedii a každý člověk si 
byl jist smyslem a cílem svého žiyota. 

Svatý Otec zdůraznil výslovně:"Evropa potřebuje Krista, potřebu-
je vstoupit 3 ním do stysu , osvojit si jeho poselství, lásku, ži-
vot a odpouštění."Je třeba pochopit, že církev, kterou Kristus zalo-
žil a kterou si přál, má jediný (jíl:vyznávat a zaručovat pravdu, 
kterou on zjevil, a udržovat jím stanovené prostředky ke spáse, to je 
svátosti a modlitby. 

žijeme v Evropě, kde stále zesiluje pokušení ateismu a skepse, 
k nimž se připojuje trapná mravní nejistota spolu s rozvrácením ro-
diny, úpadkem*mravů a v níž vládnou nebezpečné srážky ideí a hnutí. 
Tak z^yná krize civilizace a Západu znamenají, jak krajně aktuální 
a nutný je Kristus a jeho evangelium. 

"Jestliže chce Evropa dosáhnout jednoty, musí se vrátit ke svému 
křestanskému základu." 

Ke stejnému tématu se vrátil Svatý Otec dne 12.listopadu v promlu-
vě k účastníkům symposia, jehož ústředním námětem bylo:0 úkolech 
Evropy v současné situaci. 

Nejprve mluvil o trvalé krizi Západu, o krizi společnosti západní 
kultury a dodal, že nejen jedna krajina a jeden kontinent jsou ohro-
ženy nebezpečím atomového zničení, nýbrž ohrožen je celý svět. 
Papež mluvil o hladu, o krizi socialistických struktur? stále stou-pajícím terorismu a násilí, o nových formách totalitarismu, které 
stavějí soupence demokracie před stále těžší problémy. 

Svatý Otec řekl, že kořeny těchto problémů jsou různé. Svůj základ 
mají v kulturní krizi, ale hlavně v úpadku společných ideálních hod-
not a také společných etických a náboženských principů. Evropa, 
z které se zrodila západní kultura,přispěla k této špatné situaci, 
protože z Evropy se rozšířily ideologie, které se projevují jako 
zhoubné choroby. Hluboká etickomorální a politická obnova musí proto 
začít u jejího křestanského původu. Svět potřebuje Evropu, která si 
znovu uvědomí svůj křestansky základ i identitu a na nich vybuduje 
současnost i budoucnost. 

Nemocným opakoval Jan Pavel II. při audienci svá slova z OsnabrúckuT 
"At se v nás Boží vůle projevuje jakýmkoli způsobem, je pro nás 
v;ždy radostným poselstvím. Naše ANO Boží vůli, která se nám často 
jeví nepochopitelná, nás osvobozuje a dává nám vnitřní radost." 



Projev q první neděli adventní 
i "Anděl Páne navstívíl Pannu Marii a ona počala z Ducha svatého* 

0 této první neděli adventní se soustředíme na obsah těchto slov« 
Adventem totiž začíná nový liturgický rok. Znovu se před námi ote-
vírá časový výhled, jejž každoročně církev naplňuje rozjímáním 
o božském tajemství v dějinách xlxkxk člověka i světa«, Liturgický 
rok je souhrnem dějin spásy od jejich počátku až do konečného na-
plnění. 

Ježíš Kristus, který je vyvrcholením a ohniskem těchto dějin, 
dává plný 3mysl jednotlivým liturgickým údobím a vtiskuje jim pa-
třičný řád« Působením Ducha svatého je v Ježíši Kristu zasvěcen 
Otci život člověka i světa« Jeho minulost, přítomnost i budoucnost. 
Působením Ducha svatého je v Ježíši Kristu zasvěcen i tento čas 
církve, kterýjî podle cyklické povahy lidského času zároveň začíná 
3 první nedělí adventní. 

Vstupme do tohoto nového liturgického roku s vírou a nadějí, 
vstupme do něho s tou láskou, jež je nám vlita do srdce skrze Ducha 
svatého, který nám byl dán. Mnohem plněji přijala tento dar naza-
retská Panna, která se stala Matkou Boží z rukou Ducha svatého . 

Rok, který liturgicky skončil, nás přiblížil mimořádně také 
Duchu svatému, který je Pán a dává život, a to skrze připomínku 
cařihradského ekumenického koncilu, který se skončil před 1-. 600 
lety r.381 po Kristu. Při vzpomínce na tuto událost se zcela zvláště 
spojily církve v Gařihradě a v ŘíměJchválíce Boha za společné kře-
s tanské dědictví a společně se radujíce. Přeji si, aby výraz tohoto 
spojení v Duchu svatém Utěšiteli, které vyvrcholilo o svatodušních 
svátcích tohoto roku, trvalo i svátku svatého apoštola Ondřeje, 
kterého cařihradská církev zcela zvláště uctívá« 

Před dvěma lety jsem se mohl osobně účastnit těchto oslav. Letos 
mne bude zastupovat kard. Wiílebraris. Ze Stolce svatého Petra, jenž 
byl Ondřejovým bratrem, posílám svému bratru v Kristu patriarchovi 
Dimitriovi I. a jeho synodě výraz zvláštní vděčnosti za modlitby, 
které za mne přinášeli v uplynulých těžkých měsících. Nezapomenu 
nikdy na slova, která mně řekl na poliklinice Gemelli metropolita 
Meliton, když přišel do Síma na oslavy sv,Petra a Pavla. 

Láska, jež je nám vylita do srdce skrze Ducha svatého, který 
nám byl dán, kéž uspíší čas ekumenického adventu, kéž přiblíží den, 
kdy se spojí křestanské církve a všichni křestane v jedno Kristovo 
tělo. 

0 této první neděli adventní, kdy se církev začíná připravovat 
na příchod Knížete pokoje, chci připomenout úmysl, který leží na 
srdci mnoha mužům a ženám naší doby. Zítra delegace USA a SSSR 
začnou v Ženevě rozmluvy o snížení atomových zbraní v Evropě. 
V předvečer jednání jsem poslal oběma nejvyšším představitelům 
osobní poselství, abych vyjádřil svůj živý zájem,na výsledku oněch 
jednání, k nimž se upíná úzkostné očekávání milionů lidí celého 
světa. Přáním úspěchu jsem vyjádřil i povzbuzení, aby díky obou-
stranné dobrá vůli nebyla promarněna tato příležitost, anáž by se 
dosáhlo takových výsledků, které by upevnily naději do budoucnosti, 
kterou by už neohrožovalo nukleární nebezpečí. 

Na tento úmysl se všichni aoileme. 

tímysly apoštolátu modlitby na měsíc prosinec: 
límysl všeobecný:Ahy provolání a iniciativy Svatého Otce za vybudo-

vání míru v pravdě dovedly utlumit vznikající 
konflikty. 

tfmysl misijní :Za Čínu, aby se její obyvatelé i celá společnost 
otevřela hláéání evangelia. 



Jan Pavel II.: Politická činnost neslučitelná 
s úřadem kněze 

Podle papežových slov nelze slučovat politickou činnost s úřa-
dem kněze. "Doufáme v angažovanost laiků a povzbuzujeme je, aby 
se zaáadili o odstranění určitého nesprávného pohledu na kněžství 
v minulosti," zdůraznil papež v promluvě k účastníkům valného 
shromáždění Papežské rady pro laiky. Obrátil se přitom proti 
"zkomolenému pohledu", který pak zatemňuje smysl pastorační služ-
by» "jestliže kněz podlehne pokušení stát se vedoucím v politické, 
odborové nebo sociální oblasti". 

Jan Pavel II.připomněl velké pole činnosti katolických laiků. 
Sekl doslova?"Doba je zralá, aby evangelium přinášelo plody v růz-
ných oblastech světa práce a dělnického hnutí, zatímco upadají 
do krize společnosti všeho druhu, které se zakládají na mate-
rialismu a íekonomismu'a kde se projevují jako iluzorní spásné 
utopie, jež nedbají možností a Jirokých dimenzí lidství." 

Jako je rodina"základní|buňkou společnosti", tak určovala i kul-
tura veškerý rozvoj člověka. Kultura, jak papež zdůraznil, "Jfaiusí 
člověku sloužit, musí být zakořeněna v nejlepších tradicích ná-
rodů a států, být otevřena nadzemskému a založena na zvycích náro-
dů právě tak jako na vědeckých technických vymoženostech^". 

Z ? R K V Y  
ŽBXSXXXXXXX 
Č e s k o s l o v e n s k o 
Místopředseda vlády ČSSR Matej Lúčan na zasedání rozšířeného fede-
rálního výboru Sdružení katolických duchovních Pacem in terris 
12.listopadu 1981 v Banské Bystrici. Úryvky z jeho projevu: 

"Vztah našeho státu k náboženství je založen na ústavních zá-
sadách, zaručujících právo občana na náboženskou svobodu a nábo-
ženské vyžití. Tenfcfc vztah je však zároveň založen na vzájemné 
důvěře, na vzájemném pochopení a porozumění. Takovéto vztahy jsou 
jedním z rozhodujících činitelů při řešení otázek společného 
zájmu." 

"Pravidelně se radíme o základních otázkách vztahu státu a církve s vaším Sdružením. Chceme tak činit i v budoucnu a mohu vás ubez-
pečitj že státní orgány budou citlivě a pozorně vždy přihlížet 
k vašim oprávněným požadavkům. 'Chceme nadále dobře spolupracovat 
a ve vaší poctivé ^práci vám pomáhat."... 

"Víme, že se vaše vlastenecká práce ve Sdružení Pacem in terris 
některým kritikům nelíbí a jeví se jim jako "politicky zabarvená" 
a s povoláním římskokatolického kněze neslučitelná..." 

"Sdružení katolických duchovních je zaregistrováno v naší spole-
čenské struktuře jako instituce, která má mírový program, usiluje 
o vytvoření dobrých vztahů mezi čs.státeqi a katolickou církví i 
podporuje budovatelské snažení našich pracujících. Tyto stanovy 
jsou v souladu s naší socialistickou stájčtností, a proto je naší 
morální, ale i ze zákona vyplývající povinností vaše kněžské 
Sdružení bránit proti všem, kteří mu nepřejí„..Každý, kdo by chtěl 
vaše hnutí napadat, měl by si uvědomit, že útočí nepřímo proti 
socialistickému spolužití, proti úpravě vztahů mezi státem a cír-
kvemi, že na takové útoky dostane pádnou odpověcí." 



"Myslíme si, že v <£čele diecéze má stát duchovní, který má církevní 
autoritu a je přitom dobrým občanem naší vlasti. Jsem toho názoru, 
že najít takového člověka není těžké mezi víc jak třemi tisíci římsko-
katolickými kněžími." 

M.Lúčan také připomněl slova presidenta G.Husáka na celostátní kon-
ferenci Národní fronty ČSSR v roce 1971:.nepřipustíme pokusy spojo-
vat náboženství s politikou anebo ho zneužívat k utváření protisocia-
listické opozice. Máme upřímný zbijem na rozumném uspořádání vztahů 
mezi státem a jednotlivými církvemi." 

První list apoštola Jana, 19 
Oni 3Íce vyšli z našeho středu, ale nebyli z nás. Neboí kdyby byli 

z nás, byli by s námi zůstali. Ale mělo se na nich ukázat, že ne 
všichni jsou z nás. 

Z projevu ThDr.h.c. Zdenka Adlera 
"Sdružení slouží a pomáhá a touto činností nikdy nemůže a nechce 

nahrazovat nebo zastupovat funkci biskupů a kapitulní«?^ vikářů. 
Naše veškerá činnost vyvěrá z opravdové křestanské lásky k obohaco-
vání )ČHáišaHxkiiraxx±xiZla náboženského života všech oltářních spolu-
bratři a všeho věřícího lidu..." 

"Znepokojuje nás existence a působení tajné církve, které je proti 
jednotě církve a snaží se vytvářet překážky zdárně se vytvářejícímu 
vztahu mezi církví a státem. Naproti tomu naše kněžské Sdružení snaží 
se vytvářet dobré podmínky pro život církve v naší společnosti.." 
Z Prohlášení účastníků 

"Sdružení se rovněž zasazuje e vytvářění dobrých vztahů mezi církví 
a státem na zásadách vzájemného pochopení a důvěry. Vážíme si toho, 
že společnost naši práci oceňuje a dává našim věřícím dostatečný pro-
stor, aby mohli uspokojovat své náboženské přesvědčení..." 

Dne 1.října 1981 vyšel v časopise Bezpečnost článek dr.Bohuslava Čížka 
ífooha řeholních řádů v politice římskokatolické církve 

"V náboženské terminologii se můžeme setkat s pojmy řehole, řeholní 
řády a kongregace, jako i s řadou podobných termínů. Jednotliví jejich 
příslušníci, řeholiiíci a řeholnice, lidově řečeno mniši a jeptišky, 
vzájemně se oslovují bratři a sestry, jsou ve skutečnosti pákami dů-
myslného stroje, vybudovaného římskokatolickou církví k dosažení je-
jích cílů." 

V dalších 4 odstavcích poučuje dr.Čížek přísj-ušníky o tom, co jsou 
řeholní společnosti, o slibech, o přijímání" do řádu, o postulátu a 
noviciátu a pak pokračuje: 

"Vlastní organizační struktura soudobých římskokatolických řehol-
ních řádů a kongregací si podržuje některé osvědčené rysy, t.j. 
přísný centralismus a hierarchickou oragnizační strukturu. Územní 
organizační jednotkou je provincie. Vrcholní představení některých 
řádů jsou mimo církevně-funkčního označení titulování ještě vojen-
skou hodností. V současnosti je představitelem jezuitského řádu 
arcibiskup/!/ generál dr.Pedro Arrupe. Nejvyšším představitelem všech 
řádů a kongregací je papež Jan Pavel II. i» Společenský vývoj ve světě sivynutil i přizpůsobení řádů a kon-
gregací stávajícím podmínkám. Ji|ž koncem minulého století byly za 
účelem lepšího zvládnutí úkolů/-»tanovených zřízeny tzv. sekulární 



řeholní instituce t„j.zřízení kategorie externích řeholníků a řehol-
nic, kteří se navenek neliší od ostatních občanů. Externí řeholníci 
a řeholnice se stali účinným nástrojem pronikání katolicismu do růz-
ných"světských" organizací a společností k jejich ovlivňování. Této 
činnosti nezůstává ušetřena ani ČSSR. Po formální stránce jsou exter-
ní řeholníci přiřazováni k řádům a kongragacím, které od nich po urči-
té době vyžadují opětovné skládání slibů a přísně tajně vedou jejich 
evidenci. 
2.vatikánský_koncil a řády_ 

Otázkou vyšší efektivnosti xs využití řádů a kongregací se v letech 
1962-1965 zabýval 2.vatikánský koncil. Svým dekretem "0 obnově řehol-
ního života" ukázal nejen význam řeholních společenství, ale i jejich 
důležitost pro katolickou církev. Podporou jednotlivých řádů a kongre-
gací sleduje i nadále římskokatolická církev možnost účinného řešení 
svých mnohostranných funkcí. Z toho vyplývá i různost poslání jednot-
livých mužských a ženských řádů. Jsou renovovaným nástrojem prosazo-
vání církve kdekoliv na xsmi: světě., Současně jsou rezervoárem laciných, 
pohotových, ideologicky i profesionálně velmi dobře připravených a 
neobyčejně mobilních sil, jejichž prostřednictvím církev proniká do 
"světsky organizovaných" společností různých zemí." 
V kapitole Řeholní řády_a_kongregace v ČSSR_podává autor historii 
některých řá35 u ňáS.~Ovšěm~histořiI upravenou pro potřeby propagandy 
a pro podepření své teoriè o militantním rázu všech řeholníků. 
Jmenuje řád benediktinský se sv.Vojtěchem a cisterciáky.Jinak uvádí 
vojenské řeholní řády:Řád maltézských'rytířů, řád křížovníků s čer-
venou hvězdou a řád německých rytířů. Nerozpakuje se obvinit křížovníky 
ze spojení s ukrajinskými banderovci, za jejichž duchovního vůdce 
označuje lvovàké^o arcibiskupa Slipyje. 
činnost řádů_a_kongregací go_válce 

"Po osvobození naší vlasti, kromě již uvedených 25 mužských řádů 
a kongregací, bylo v ČSR 28 ženských řeholních řádů. Počet řeholníků 
a jeptišek přesahoval počet 15.000 osob, které žily ve 393 klášteřích. 
I když jednotliví mniši a jeptišky povinně skládají slib chudoby, 
samotné řády a kongregace vlastnily nemovitosti v hodnotě několika 
miliónů korun. V současné době tento majetek představuje hodnotu mnoha 
miliard korun. Byly to především vlastnické vztahy a ne láska k bliž-
nímu, které určovaly jejich poměr k lidově demokratickému zřízení 
v ČSR. Představitelé jednotlivých řádů,jakožž i celá řada řádových 
funkcionářů v zájmu zachování řádového majèfeku bylijoporou všech reak-
čních sil. Usilovali o restituci předválečných buržoasních poměrů, 
za nichž tak dobře prosperovali0 Z mnohých se stali nepřátelé naší vlasti, kteří se neštítili spojit se s kýmkoli, použijeme-li nábo-
ženské terminologie, třeba i s čertenu V r.1950 došlo ke zrušení tra-
diční řeholní činnosti, čímž byl podlomen politický odpor řádů a velmi 
citelně oslabena hospodářská moc církve katolické na našem území. 

Řeholníkům bylo umožněno působit v duchovná správě a jeptišky 
mohly pracovat ve státních sociálních ústavech, zařízeních Charity 
a ve vybraných zdravotních zařízeních« 
Negřátelská činnost řádů_ 

Po zrušení řeholní činnosti mnozí příslušníci řádů, např.biskup 
Pavel Hnilica, nebo po ukončení výkonu trestu za protistátní trestnou 
činnost, jako strahovský opat Anastasius Opasek, odešli do zahaaničí, 
kde nepřestali pracovat pro rozvrat politických poměrů v naší vlasti. 
Ke své činnosti nacházeli v naší domovině celou řadu spolubratři. 
0 jejich podvratné činnosti nás nejnázornějis/církevněpolitická situace 
v CSSR od počátku roku 1963 do konce r.1970. Již v lednu 1968 pod 

přesvědčí 
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vedením jezuité vzniká organizace nazvaná "Dílo koncilní obnovy" 
a současně klerikálně-militantní "Sekretariát řeholních společností". 
Není bez zajímavosti, že povzbuzeni iniciativou jezuitů obnovily svoji 
činnost oba vojenské řeholní řády, t.j.řád maltézských rytířů i řád 
křížovníků s červenou hvězdou, jakož i celá řada mužských a ženských 
řádů a kongregací, jako např. dominikáni, salesiáni, františkáni, 
školské františkánky, voršilky, boromejky a celá řada dalších. Není 
bez zajímavosti sledovat, jak snadno a rychle doplňovaly jeptišky 
své řady novickami, převážně ženami s ukončeným středoškolským vzdě-
láním. 
Coji^ní? 

Vycházejíce z dekíetu 0 obnově řeholního života a dekretu 0 laickém 
apoštolátu, přijatého 2.vatikánským koncilem, vyplývá pro mnichy a j 
jeptišky povinnost udržet pozice řádů a kongregací, pomocí externích 
řeholníků a řeholnic i prostřednictvím laického hnutí ovlivňovat 
nábožensko-politickou situaci v ČSSR v: duchu linie stanovené jed-
notlivými řádyo Zkušenosti z let 1^68.1970f kdy jezuité v duchu své-ho hesla "tfčel světí prostředky" byli iniciátory všeho dění v nábo-
ženské oblasti, nás musí vést k politické bdělosti. Různorodost forem 
a metod používaných řeholními řády v boji proti marxismu-leninismu 
a zemím reálného socialismu si vyžaduje hlubšího poznání tohoto tak 
zkušeného nepřítele. I v řadách příslušníků SNB dochází tedy k pod-
ceňování tak dobře ideologicky vyzbrojeného hejsžíísík protivníka, 
jakým je římskokatolická církev v ČSSR«" 

Proti takové.propagandě lze postavit konkrétní údaje» 
Co znamená tvrzení:"Řeholníkům bylo umožněno působit v duchovní správě 
a jeptišky mohly pracovat ve státních sociálních ústavech«.."? 

Autor zcela zamlčel, že "ke zrušení tradiční řeholní činnosti" 
došlo nočními přepady v dubnu 1950, kdy byly celé řeholní komunity 
odvezeny do centralizačních klášterů v pohraničí, celkem 1910 řehol-
níků. A v září stihl podobný osud 10.660 řeholnic, které byly odve- , 
zeny prakticky na nucené práce. 

V roce 1963 se snažil Sekretariát řeholních společností jednat 
s vládou o obnovení řeholního života. Na ministerstvu školství a 
kultury odevzdal jmenovitý seznam s podpisy tehdy žijících 8.264 
řeholních osob, které strávily ve vězení nebo v internaci úhrnem 
42.763 let, tedy každý něco přes 5 let v průměru. 

Za to, že Sekretariát usiloval o obnovu řeholního života a reha-
bilitaci a nápravu křivd na řeholnících, je nazýván panem Čížkem 
klerikálně-militantnío 

A co tvrzení, že řeholnice "mohou pracovat" ve vybraných zdravot-
nických zařízeních? Smějí pracovat v domovech důchodců a v ústavech 
pro duševně a tělesně postižené,tedy na pracovištích, kde bez kře-
stanské lásky málokdo vydrží. 

Článek je pravděpodobně referát z politického školení příslušníků 
bezpečnosti a milice. Tento dojem zesilují události, k nimž došlo 
v Kadani a na Moravci měsíc po zveřejnění článku. 

První list apoštola Petra 3«14-16 
Nebojte se těch, kteří vám vyhrožují, a nedejte se zneklidnit. 

Mějte v srdci posvátnou úctu ke Kristu jako k Pánu a buäte stále 
připraveni obhájit se před každým... 



Ve dnech 27. a 28.října 1981 byla iprovedena drastická prohlídka 
v charitnim domově v Kadani, kde žije asi 100 sester dominikánek, 
převážně důchodkyň. 

Původně byla ohlášena návštěva památkářů, avšak v úterý 27.října 
ve 13,30 hod. přijelo asi 40 příslušníků SNB v uniformách i v civilu. 
Uvedla je církevní tajemnice a vyzvala sestry, aby se přiznaly k ne-
zákonné činnosti, jinak že bude provedena domovní prohlídka. 
Příslušníci však nečekali na nějaké prohlášení, a zapečetili různé 
místnosti, mimo jiné i půdu. Sestry byly shromážděny do jedné míst-
nosti . 

Sestry prohlásily, že na úředně povoleném cyklostylu si tiskly 
pro vlastní potřebu s příslušným povolením modlitební knihy, církevní 
hodinky a písně. Přesto bylo přikročeno k domovní prohlídce. Ta se 
konala až do večera. Přes noc byly ponechány v kláštěře stráže se psem 
a prohlídka pak pokračovala další den až do 18 hodin. Nebyla přitom 
respektována ani klášterní klauzura. 

Bylo zabaveno 19 psacích strojů, 2 povolené cyklostyly a téměř všech-
ny knihy církevních hodinek, z kterých se sestry denně modlí, dále 
náboženské texty rozmnožené i psané na stroji. Přes protest předsta-
vených byl zabaven i řádový archiv. 

Zvláštní pozornost věnovali příslušníci bohoslužebným nádobám, 
které si sestry přinesly ze svých dřívějších kaplí při zrušení jejich 
klášterů. 

Příslušníci také hledali "tajné prostory",proklepávali zdi a prok 
hlašovali, že hledají ukryté Poláky. 

Sestry se ohrazovaly, že celý život-poctivě pracovaly ve službě 
lidem, přestože byly v padesátých letech protiprávně postiženy ze 
strany úřadů, a že je tedy nelidské zbavovat je jejich jediné radosti.* 
a posily, modlitby hodinek. Vyšetřovatelka z Plzně naznačila, že celá 
akce souvisí s případem P.Dominika Jaroslava Duky O.P., který je od 
července ve vazbě v Plzni. Výslechy sester pokračovaly i v následu-
jících dnech. 

Příští dny slyšely sestry od lidí v Kadani rozšířené zprávy, že 
v klášteře bylo objeveno velké bohatství, např.pozlacená socha Panny 
Marie, a že prý sestry skrývaly zbraně. Pomlouvačná kampaň pak po-
kračovala. Protože ůo měsíce po prohlídce zemřely tři sestry, začali 
"přítelíčkové"šířit zprávy o jejich sebevraždě. Sestry nebyly ušetřeny 
ani zlovolných projevů nepřízně, dokonce jim někdo rozbil okna. 

Podobná akce byla provedena v charitnim domově na Moravci , kde žije 
asi 110 starých řeholníků^ a sestry, které jsou pověřeny vedením do-
mova a ošetřováním. 

Krátce po poledni 27.října přijely k ústavu 2 autobusy, 2 nákladní 
auta, 13 osobních aut, sanitka s lékařem a několik příslušníků se 
cvičenými psy. 

Asi 120 ozbrojených příslušníků a milicionářů vniklo do domu. Ve 
třech minutách zaplavili celý dům. Ulamovaly se zámky, dveře se otví-
raly a zavíraly nohama za křiku a dupání. Akce skončila ve 4,30 hod. 
ráno. Na střeše seděly stráže s automaty a reflektory. Dům byl obklí-
čen milicí. V příkazu k prohlídce bylo údajně uvedeno vypátrat skryté 
Poláky.Prohlíželo se všechno, i postele s churavými stařečky kněžími. 

Byla zabavena všechna náboženská literatura, česká, slovenská i 
cizojazyčná, dále všechny texty opisované na stroji pro soukromou po-
třebu, magnetofony, pásky, rozhlasové přijímače, diapozitivy s nábo-
ženským obsahem a ovšem všechny psací stroje. Také byly důchodcům ode-
brány peníze a tuzexové poukázky, poslané z ciziny na přilepšenou, 
dokonce i intenční stipendia. 

Stejně jako v Kadani byly pořizovány fotografické záběry, při čemž 
napž. příslušníci shromáždili porůznu nalezené lahve od vína, ale také 
oá sirupû , a vytvořili z nich efektní zátiší 

Měřítkem těchto protiprávních zákroků je 19.článek Všeobecné de-
klarace lidských práv, kterou přijalo a vyhlásilo valné shromáždění 



OSN 10.prosince 1948. 19.čl.říká: "Každý má právo ^isisxsiia na svobodu 
přesvědčení a projevu. Toto právo nepřipouští, aby někdo trpěl újmu pro 
své přesvědčení a zahrnuje právo vyhledávat, přijímat a rozšiřovat in-
formace a myšlenky jakýmkoli prostředky a bez ohledu na hranici«." 

Kard.St.Wyszyňski 
Už na této zemi radost osvěcuje náš pohled a dává nám účast na Boží 

radosti. V Kristu Pánu je Bůh náš Otec nekonečně blízký, nekonečně 
něžný J To jsou naše šlechtické tituly ve světě, jenž má sklon nás tý-
rat a špinit, protože nejsme děti tohoto světa, nýbrž děti Boží. 
"Kdybyste byli z tohoto světa, svět by vás miloval jako své, ale vy 
nejste z tohoto světa, a proto vás svět nenávidí..." 

Je naší povinností připomínat světu,, před nímž nás Kristus varuje, 
že tato země patří Bohu, že je to věrná služebnice našeho Otce. Právě 
to ji činí tak krásnou a přitažlivou, zdrojem radosti i v rovině při-
rozené. Ano, země je radostná, protože nese ve svém lůně příslib ja-
ra a vzkříšení. 

Ano, země je plná radosti, usmívá se na nás, když zrcadlí krásu na-
šeho Otce, jenž je v nebesích! 

Prohlídky na farách 
29.října odpoledne byla provedena domovní prohlídka v prostorách far-
ního úřadu Hoštka u Litoměřic. Byl zabaven cyklostyl, soukromě rozmno-
žené náboženské tiskoviny, zejména homiletické a pastorační, církevní 
hodinky a určité množství nepoužitého papíru. Místní duchovní správce, 
P.Radim Hložánka patřil v padesátých a šedesátých letech mezi oběti 
stalinismu a odpykal si řadu let ve vězení.Na dotaz, odkud dostával 
materiály ¿snad od vaší hierarchie'^ odmítl odpovědět. Byl zatčen a 
odvezen. Následující neděli nebyly v Hoštce bohoslužby. 

Současně se konala domovní prohlídka v sousední farnosti štětí. 
Jako obvykle byly prohledány všechny obytné a hospodářské prostory, 
včetně seníku a psí boudy. P.Ferdinadu Plhalovi zabavili mimo jiné 
katechetické diapozitivy a různé pastorační a náboženské texty opsané 
nebo rozmnožené. Proti odebrání psacího stroje se P.administrátor a 
ohradil, protože ho potřebuje pro farní agendu. 

Třetí prohlídka byla uskutečněny v Bečově u Mostu, kde je admini-
strátorem* P.Josef Nižňanský. I tam byly zabaveny náboženské texty. 

Po odsouzení skupiny, která se pokoušela nahradil katastrofální 
nedostatek náboženské literatury u nás /°áv± Olomouc a list.Ostrava/, 
se všechny uvedené akce jeví jako tvrdý úder proti náboženské svobodě 
u nás. Stalo se tak v době, kdy při setkáních zástupců vlády se zástup-
ci sdružení PiT se nešetří chválou na dobré vztahy mezi nimi a ordi-
nářio Stalo se to v době, kdy oficiální představitelé prohlašují, že 
si přejí dohodil s Vatikánem,a kdy mezi oběma stranami pokračují jednání 

Katolíci jsou zneklidněni i jiným závažnými událostmi, především 
záhadnou smrtí mladého nadějného studenta architektury v Brně, Pavla 
Švandy. 

Přátelé s ním naposledy mluvili 1.října večer a tázali se na jeho 
dojmy z Itálie. "Bylo to fantastické-musím vám to vše vyprávět a 
přijdu v úterý/to mělo být 6.října/ a už se hlásím do práce," říkal 
se svým kouzelným úsměvem a neustále radostnou tváří. Odešel dříve 
z fakulty, což prý nikdy nedělal. Přátelé se domnívají, že byl u vý-
slechu. Údajně jel kvbabičce do Boskovic, které tam jezdil pomáhat, jak byl zvyklý. Nebo t Pavel znal studium a práci ve formě pomáhání 
druhým, na sebe nikdy nemyslel. 

Po několika dnech se po něm přátelé začali shánět, ale nikdo o něm 



nic nevěděl. Asi po týdnu ho nalezli náhodně dělníci na dně Macochy 
na místě, kde nemohl spadnout. Jeho tělo bylo rozmláceno, vedle něho 
ležely části oděvu, peněženka, klíče, stravenky do menzy. 

Jeho snoubence, studentce mediciny, nebylo dovoleno, aby se účast-
nila pitvy. Úřední zpráva o pitvě nebyla vydána. 

Vyšetřující kriminalista prohlásil, že je pro něho rozhodující, co 
říká pitva- a ta říká, že jde o sebevraždu. 

Přátelé sebevraždu vylučují. 
Pavel Švanda studoval jen s výbornými známkami, byl už vynikajícím 

odborníkem ve svém oboru, měl originální nápady. Krátce přeitím odev 
vzdal velice úspěšně vypracovaný studijní úkol. Byl vždy radostný, 
optimistický,Uměl užitečně využívat času pro pomoc druhým. 

Pohřben byl v sobotu 17.října 1931 v Boskovicích, kde bydlí jeho 
babička. Rakev nesměla být před pohřbem otevřena. 

Přátelé,, kteří posílali oznámení o dni pohřbu, končí toto oznámení 
takto:"Přijäte mu zazpívat, přijáte^se za něho pomodlit-
přijďte se posílit k pokračování v velkém odkazu, 
kterým je láska, obětavost, apoštolát. 

P.Josef Kordík byl předvolán ke Krajskému soudu v Ústí nad Labem 
k odvolacímu řízení na den 27.1istopadu--1931. 
Avšak došlo jen ke zjištění jeho osobních dat a řízení bylo odročeno 
na neurčito. 
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Výsledky odvolacího řízení, které se konalo dne 24. listopadu 1981 
u Krajského soudu v Ostravě 

I 
Po zjištění prezence podal clen senátu referát o stavu věci, kte-

rý se omezil na přečtení rozsudku okresního soudu. 
Krajský prokurátor podal návrh, aby soud zamítl odvolání všech ob-

žalovaných, pouze ve věci Jana Odstrčila navrhl zrušit st. rozsudek a 
vrátit celou záležitost okresnímu soudu. Jan Odstrčil nepatřil přímo 
do skupiny pěti aktivistů, podílel se pouze dodáním části papíru na 
rozmnožování. 

Všichni obhájci obžalovaných /kromě p. Josefa Adámka, který se ob-
hajoval sám/ skvělým způsobem dokázali nevinu svých klientů, když vel-
mi podrobně rozvedli rozdíl mezi požadavky zákona, podle nichž by bylo 
možno hovořit o spáchání trestného činu nedovoleného podnikání, a vý-
sledky šetření. Podle trestního zákona jde o nedovolené podnikání teh-
dy, když pachatel koná tuto nedovolenou činnost soustavně, po živno-
stenskú, s úmyslem dosáhnout peněžitý zisk a když jde o obohacení ve 
větším rozsahu. A právě během dvouletého vyšetřování nebyl ani nemohl 
být dokázán živnostenský charakter činnosti, "ani finanční zisk, ani 
úmysl obohatit se, který je nezbytným požadavkem pro dokázání trestné 
činnosti. 

U obžalovaných dvou kněží, Františka lízny a Rudolfa Smahela, se 
obžaloba ani nesnažila jakýkoliv finanční «isk dokázat, naopak u Ru-
dolfa Smahela se prokázalo, že ze svých peněz vložil asi 6.000 Kčs do 
společných nákladů na rozmnožování. Obžalovaní Jan Krumpholc a Josef 
Vlček sice v přípravném řízení ve vazbě přiznali jakýsi zisk, protože 
se chtěli vyhnout překvalifikování své činnosti na některý politický 
paragraf, kterým vyšetřovatelé během vazby vyhrožovali. Již před okres-
xiím soudem však oba svoje přiznání odvolali a vysvětlili, že ho učini-
li s jistotou, že budou moci svoji nevinu číselně dokázat. Podle záko-
na ani přiznání obžalovaných nezbavuje prokuraturu povinnosti trestnou 
činnost obžalovaného dokázat "bo j ektivními důkazy. Takovéto důkazy však 
u všech obžalovaných chyběly. 

U Josefa Adámka obžäloba vyčíslila údajný zisk tak, že vzala část 
nákladů na tisk jednoho exempláře publikace, jednoduše je vynásobila 
předpokládaným počtem výtisků a odpočítala od předpokládané sumy, zís-
kané za předpokládaný prodej předpokládaného počtu výtisků. I při ta-
kovémto postupu se jí podařilo vyčíslit údajný zisk za období dvou let 
ve výši Kčs 1804,—• 

Obhaj ovací řeči obžalovaných: 
Jan Krumpholc /ôd 1. prosince t.r. v plném invalidním důchodu, 

teč» hospitalizován pro vážné krevní onemocnění, které je pravděpodob-
ně následkem práce v uranových dolech, kterou byl nucen vykonávat při 
svém uvěznění, trvajícím 12 roků v padesátých letech./ 

"Již ve vazbě, když jsem v souvislosti s tituly L. Pachmana "Boha 
nelze nikdy vyhnat" a "Od marxismu ke křestanství" slyšel slovo "pod-
vracení republiky", samo to slovo "podvracení" mě tak vyděsilo, že jsem 
raději připustil, že jsem se obohatil. Toto moje přiznání se nezakláda-
lo na pravdě, bylo učiněno ve vazbě, když jsem si myslel, že to bude 
výhodnější. Věřil jsem, že také bude možno později pravdu dokázat. Zno-
vu opakuji, že svou Činnost jsem dělal z jediného důvodu, abych nahra-
dil našemu křestanskxému lidu nedostatek náboženské literatury. Kdybych 
se chtěl obohatit, dovedl bych si najít výhodnější a bezrizikový zdroj 
příjmů." 

František Lízna: "Je mi velice líto, že stojíme tady před soudem, 
ne pro ten fakt, že jsme souzeni, ale že jsme souzeni jako lidé, kteří 



se chtěli obohacovat. My všichni jsme neměli jinou motivaci a jiný ú-
mysl než nahradit našim věřícím nedostatek literatury, šířit víru a 
křesianství. Svou víru považuji za jednu z nejdůležitějších hodnot na-
šeho života a jsem za ni ochoten přijmout jakýkoliv trest. Moje víra 
v církev je neotřesitelná. Už sama skutečnost, že jsem tak dlouho ve 
vazbě, je pro mne důkazem, že s naším právním řádem to není v pořádku. 
K tomu mě vedou i jiné^další zkušenosti a poznatky, k nimž jsem došel 
během vazby. Jako křestan a občan, jemuž jde o život podle pravdy a o 
zachování práva v naší zemi, cítím se povinen za tyto věci bojovat a 
nechci a nemohu a nebudu jednat jinak. Je to mé poslání jako katolic-
kého kněze. 

V Pokud jde o obvinění, že jsem se obohatil, zdůrazňuji, že to není 
pravda, nikdy jsem to ani během vazby nepřiznal a nikdy mi to nebylo 
dokázáno. Současně děkuji všem obviněným, že tuto práci a službu kona-
li v zájmu křestanského lidu." 

Josef Vlček; "Obvinění, že jsem se obohatil, se nezakládá na prav-
dě. Během vazby jsem sice pod psychickým nátlakem podepsal zisk 4800 
Kčs, protože jsem věděl, že doma mám vypracovanou dokumentaci /jednot-
livé položky, záznamy/, kterou mohu prokázat, že jsem se neobohatil, 
ale naopak ze svých prostředků 3000 Kčs do toho vložil, čehož nelitu-
ji. To bych byl špatný křestan, kdybych toho litoval. Stejně jako o-
statní jsem tuto práci dělal nezištně a z nejčistšího úmyslu vynahra-
dit a umožnit našemu lidu vzdělávání" a informovanost ve věcech víry, 
na což má každý občan právo." 

Rudolf Smaheli "Jsem knězem katolické církve a smyslem i posláním 
mého života je šíření víry v Boha. Toto byl jediný motiv mé činnosti. 
Necítím se vinen a je podle mě absurdní odsouzení podle par. 118/1 tr. 
zákona. Jsem přesvědčen o tom, že pravdivé informace o církvi nikdy 
nikomu neuškodily ani nemohou škodit, ale co společnosti škodí, to 
jsou desinformace, jimiž se šíří pověry a názory škodící církvi i stá-
tu. S velkou bolestí nesu absolutní nedostatek náboženské literatury. 
Lidé ve všech oborech mají nárok na růst a vzdělávání. Věřícímu lidu 
je však toto právo odnímáno. 

Pokud jde o valuty, nikdy jsem je nepovažoval za vlastní, byly 
převzaty pro vybudování aparatury v chrámu Páně v Uh. Brodě. Jsem si 
vědom toho, že jsem je do 15 dnů nepřihlásil, ale tuto skutečnost jsem 
se dověděl až ve vazbě. Necítím se vinen ani v tomto případě. To je 
vše, co jsem chtěl říci." 

Jan Odstrčil: "Já nejsem věřící, a proto jsem ani neměl úmysl ší-
řit náboženskou literaturu. Pouze z mnohaletého přátelství k p. J. Vlč' 
kovi jsem pomohl dodat nějaký papír. Jsem obviněn, že jsem poškodil 
konzistoř či podnik Kovodřevo. Jak jsem je mohl poškodit, když za ce-
lých 30 let, po která v podniku pracuji, nikdy si na mě či na dodávky 
ode mne nikdo nestěžoval, protože papír přijímám na váhu a na váhu ho 
také podle objednávky dodávám. Vždycky všechno přesně souhlasilo. Mů-
že to dosvědčit i můj nadřízený p. Tichý. Mám právo na 1/3 odpadového 
papíru. To, že jsem velké archy dovedl využitkovat na bloky - tak, aby 
téměř žádný odpad nebyl - a tak nějaký papír vyšetřit /který by jin^k 
někdo dal do sběru nebo do odpadu/, za to jsem souzen." 

/V tomto případě prokurátor přihlédl k důvodům obžalovaného a 
navrhl obžalobu vrátit zpět k přešetření a přehodnocení okresnímu 
soudu. Snad také proto, že Jan Odstrčil prohlásil, že není věřící./ 
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Josef Adámek: "Velice jsem se zaradoval, když v roce 1976 byl 
schválen a ratifikován zákon 120, podle něhož každý věřící člověk má 
právo na svobodu svého náboženského projevu. Má právo nejen svou víru 
vyznávat, ale také ji šířit, a to všemi prostředky. Buď tedy tento zá-
kon platí, a pak nemáme právo být souzeni, nebo ho přepracujte. U kaž-
dého z obžalovaných vylučuji zištnost či snahu obohatit se. Stejně ja-
ko ostatní znovu upozorňuji, že jediným důvodem pro celou naši práci 
bylo nahradit věřícím naprostý nedostatek náboženské literatury, o niž 
mají zájem. I věřící mají právo se vzdělávat a rozšiřovat svůj obzor." 

Po obhajovacích projevech obžalovaných a řeči obhájců byla pře-
stávka a senát se odebral k poradě. Všem přítomným se zdálo absurdní 
a zhola nemožné, aby po tom všem soud obžalobu potvrdil. A přece se 
tak stalo. Nebylo přihlédnuto ani ke zdravotnímu stavu J. Krumpholce. 
Obhájci se ještě jednou ujali slova. Znovu ještě s větší výmluvností 
dokazovali, že skutková podstata trestného činu není v souladu se zá-
konem podle par. 118 tr. z. dokázána. Zvláště obhájce J. Vinkler po-
drobně rozebral jednotlivé podmínky pro trestný čin obohacování a do-
kázal, že ve 3 bodech se soud odchyluje od skutkové podstaty trestné-
ho činu: 
1/ Vinu je třeba číselně a podrobně prokázat. Není-li prokázána, je 
aspoň naprosto nutné vyvrátit obhajobu. Nebylo učiněno jedno ani druhé 
2/ 0 trestný čin obohacování jde pouze tenkrát, jde-li o prokázané 
obohacení v ě t š í h o r o z s a'h u . I kdyby bylo u jednotlivých 
obžalovaných dokázáno, že se obhjoatili z částky, z níž jsou obviněni, 
pak v rozpočtu 2 let jde o pakatel, nikoliv o větší rozsah obohacení, 
jde tedy v nejzazším případě pouze o p ř e č i n , nikoliv o trestný 
čin. 
3/ Aby byly naplněny všechny podmínky pro tento trestný čin, je nutno 
prokázat, že pachatel konal svou činnost za účelem obohacení, s ú -
m y,s 1 e m obohatit se nebo narušit socialistické hospodářství. Ten-
to úmysl nejen nebyl prokázán, ale byl vyvrácen. 

Dále poukázal na zkušenosti ze své mnohaleté praxe, již 20 let 
pracuje jako obhájce,a to především v oboru ekonomické kriminality. 
Dosud však nebyl svědkem tak nepřiměřeného trestu. Znovu navrhoval -
stejně jako všichni ostatní - zproštění viny nebo v nejzazším případě 
přehodnocení na pouhý přečin. 

Znovu byli vyzváni obžalovaní, aby se vyjádřili. Jelikož řeč ob-
hájců byla vyčerpávající, obžalovaný J. Krumpholc neměl, co by dodal, 
stejně tak J. Vlček a J. Odstrčil. 

František Lízna dodal: "Nemám, co bych navíc k řeči svého obháj-
ce podotkl. Když pravdivé argumenty nejsou respektovány, nezbývá než 
mlčet. Ale toto mlčení není mlčení nečinnosti. Když církev mlčí, pro-
tože je k mlčení odsouzena, znamená to, že se modlí a žehná." 

Rudolf Smahel: "Trest, který jste nám uložili, je krutý, ale je-
ho ovoce je nádnerné. To neznamená zmrtvění. Jsem si jist, že tento 
proces se v historii lidstva bude ještě jednou přehodnocovat." 

Josef Adámek: "Dovolávám se vašeho svědomí. Dovolte mi jednu o-
tázku: Můžete skutečně, opravdu podle svého svědomí říci, že celý 
proces je veden v souladu s paragrafy a v souladu s naším právním 
řádem?" 

Předseda senátu ho však přerušil s poznámkou, že není na místě, aby kladl otázky. 



Po další a konečné poradě soud vynesl rozsudky. Pouze 671etému 
Josefix Adámkovi byl trest snížen z původních 20 měsíců na 14 měsíců 
nepodmíněně. Věc Jana Odstrčila vrátil okresnímu soudu k přehodnocení 
Odvolání ostatních obžalovaných bylo definitivně zamítnuto. 

V ústním odůvodnění poukázal soud na velký rozsah rozšiřování li 
teratury v rozporu se zák. 94/49 Sb. Živnostenský charakter viděl prý 
např. v tom, že někteří obžalovaní se během vyšetřování vyjadřovali o 
tiskárně jako o "naší rozmnožovně". Pokud jde o zisk, není prý rozho-
dující, zda podaikattl končí s« siskcm n«bo ztrátou. Soud se nijak 
nenamáhal vyvrátit nebo zdůvodnit jednotlivé body obhajoby. Výška tre 
stu je prý přiměřená vzhledem k závažnosti konání obžalovaných. 

Svatý Štěp"án 

Jeruzaléme před tvým soudním tribunálem 
často jsi vybíral nevinné oběti 
tolikrát ve strohém rozsudku nesmlouvavém 
bezprávím značíš své paměti. 
Zas farizeové otevírali zákoníky 
když Štěpán bez obhájce sám před žalobci stál 
protože miloval Krista a s jeho učedníky 
za spravedlnost a pravdu svým duchem bojoval. 
Nebál se smrti a obvinil žalující 
z pronásledování a zabíjení proroků -
vždycky budou bdít před trůny a pokladnicí 
ti kteří brání pravému pokroku. 
Vyvlekli ho za město a plni nenávisti 
strhli mu šaty a kamenovali ho -
proč dráždí hříšníky moudří a srdcem čistí 
od počátku dějin do dne posledního. 
Štěpán se modlil za svoje nepřátele 
tak jako se modlil Spasitel na kříži 
jenom ti pochopí své velké učitele 
kdo se k nim v pokoře a bez výhrady přiblíží. 

1977 
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jenom ti pochopí své velké učiťle 
kdo se k nim v pokoře a bez výhrad přiblíží® 

1977 
P° Z P R Á V Y 

0 S N«Příprpvuje se dokument o náboženské snášenlivosti«Tenfco doku-
ment znovubzdůrazní právo na svobodu volby» projevu, vyučování 

náboženství, právo pojetí svobodného života. 
StSl^ pozorovatel Sv« Stolce u OSN» mons« Kelly »odevzdal obnos lOoOOO do-
larů jako zvláštní piříspěvek sv© Stolce na pomoc pro palestinské uprchlí-
ky na Středním Východě« Oznámil též, že v letošním roce Papežská komise 
pro Palestinu věnovala 100.000 dolarů na vydržováni a výchovu sta nevido-
mých dětí a dále, že Katolické sdružení pro pomoc Středního výdhodu při-
spělo na stavbu 11 nemocnic a ošetřoUen, 107 siročinců a 3 útulků pro ma-
lomocné. Toto sdružení též vede škály v táborech pro zprchlíky. 
V a t i k á . V předvečer ženevského jednání o snížení stavu atomových 

zbraní v Evrppě dne 29«listopadu zašla papež Jan Pavel 11« 
osobní poilství 1. Brežněvovi a Re Reganovi, ve kterém je vyzývá, a\xy se 
snažili prokázat dobrou vůli. Vyslovil přání » aby se využilo příležitosti 
a byla odstraněna hrozba atomového konfliktu« 
Delegaci na oslavách av<> Ondřeje v Cařihradě vedl kard Willebrand» který 
odevzdal ekumenickému patriarchovi Dimitriovi Io poselství Sv« Otce« 
Z rc&odnutí Sv<> Otce se od 2. +prosince bude konat ve všední duy výstav Nej-
světější svátosti oltářnío Výsfcv bude v kapli Nejsv.svátosti ve svatope-
trské bazilice« 
Papežská rada Cor unum jednala o pomoci krajinám postiženým suchemo Na zá-
kladě podrobné analýzy byly vypracovány projekty pro zavlažování krajin 
a aemědělský rozvoj« Jan Pavel II» uvolnil 10 a půl milionu marek» dar 
západoněmeckých katolíků, jímž vyslovil svůj dík« 
Papežská rada pro laiky uveřejnila 3« prosince padesátistránkový dokument 
0 církevních poradcích z řad kněží v laických hnutíchoCírkevní poradce 
zde má být tvůrcem jednoty, posilovat vědomi příslušnosti k církvi. 

1 I í L I E? Í 1 n « 
Mezinárodní kolokvium o společných křesťanských kořenech evropských náro-
dů ve dnech 3.-7® listopadu 1981 za účasti 200 vědců pracovala ve 12 námě* 
tových skupinách«. Předmětem zkoumání nyla historie, filosofie, uměni, 
antropologie, právo, sociální myšleni a činnost, nérod» stát, lidská prá-
va, církev, liturgie, lidová zbožnost. Účastnili se i češti a slovnští zás-
tupci. Profo Karel Skalický přednášel o krizi evropského vědomío 0 možnos-
tech dilaogu mluvili francouzský filosof Roger Garaudy a polský filosof 
Josef !Tyzsner. účastníci byli přijati v audienci papežem 6«listopadu« 
Římský kulturní ústav Incontri de la Rotonda a Studienzentrum Weikelsheim 
řešily za účaeti 400 členů otázky západní kftize« ústřední námět byl: O 
úkolech Evropy v současné situaci. 

Mezinárodní hnuti katolických intelektuálů jednalo v fíímě od 28.lis-
topadu d o loprosince« Hlavni témě jednáni: Nový mezinárodní hospodářský 
řád« Uvedené hnutí získává stále nové stoupence, hlavně v zemích rozvojo-
vých, v Afrioe, Asii a v Latinské Americe« Zvláštní pozornost věnuje 
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I T Á L I E 
Ř í m " 
Mezinárodní kolokvium o společných křestanských kořenech evropských 
národů ve dnech 3.-ľrlistopadu 1981 za účasti 200 vědců pracovalo ve 
12-námětových skupinách. Předmětem zkoumání byla historie, filosofie, 
umění,antropologie, právo,sociální myšlení a činnost, národ a stát, 
lidská práva, církev,liturgie, lidová zbožnost. Účastnili se i čeští 
a slovenští zástupci. Prof.Karel Skalický přednášel o krizi evropské-
ho vědomí.0 možnostech dialogu mezi křestanstvím a marxismem mluvili 
francouzský filosof Roger Garlidy a polský filosof Jozef Tyzsner. 
účastníci byli přijati v audienci papežem 6.listopadu. 
Římský kulturní ústav Incontri de la fiotonda a Studienzentrum Weikels-
heim řešily zajucasti 400 členů otázky západní krize. Ústřední námět 
byl:0 úkolech Evropy v současné situaci. 

Mezinárodní hnutí katolických inteíektuálů jednalo v Římš od 28.listo-
padu do 1.prosince. Hlavní téma jednání:Nový mezinárodní hospodářský 
řád. Uvedené hnutí získává stále nové stoupence,hlavněy zemích roz-
vojových, v Africe, v Asii a v latinské Americe. Zvláštní pozornost 
věnuje úkolům církve při budování nového hospodářského řádu. 

7.listopadu byla v Římě otevřena Polská oáza Jana Pavla II. Dům věno-
vali Poláci žijící ve 25 zemích světa." Bude sloužit stále stoupající-
mu počtu polských poutníků. Slavnostního otevření se účastnil polský 
primas Josef Glemp. 8.listopadu zde vykonal návštěvu Svatý Otec. 

V Římě byla zveřejněna čísla týkající se dominikánského řádu. 
V celém světě působí 7.220 dominikánů,z toho 5542 kněží, 183 kandi-
dátů bohosloví. Pracují vjá 82 krajinách, spravují 7 universit, 8 teo-
logických, 7 filosofických fakult, střední školy, universitní kolegia, 
řídí 12 rozhlasových stanicjé, exerciční domy, vydávají přes 100 časopisů. 

Ústav Pavla VI.publikoval generální bibliografii týkající života a 
pontifikátu Pavla VI. z let 1963-1978.Dílo má 640 stran a zachytilo 
11.341 titulů. 

Italská televize vysílá čtyřdílný seriál o spolupatronech Evropy, 
ov*Cyrilu Q Metodějovi. Na scénáři spolupracoval také profesor papežs-
kého východního ústavu Otec Michal Lacko SJ. 

M i l á n 
Milánský protiklerikální deníX II Giornale věnoval celou stránku osu-
dům dr.Candii, který v r.1963 prodal veškerý svůj majetek a šel slou-
žit malomocným do Brazílie. V dlouhém interview vypravuje dr.Candia 
o čtyřech řeholnicích, které žijí v temném pralese v brazilském státě 
Acre, skoro na hranicích Peru. Starají se tam o malomocné. Prosté lí-
čení jejich hrdinství dr.Cá^ia uzavírá:" Ostatně na těch místech země, 
kde dosud vládnou nelidské životní podmínky, jsem nikdy nenašel poli-
tiky, odboráře, vojáky a intelektuály, jen lidi živé víry v Krista." 

B E L G I E 
Kard. Hume vystoupil 23.listopadu proti každému atomovému vyzbrojení 
a žádal definitivní zákaz a vyloučení všech atomových zbraní. 



D k N S K O 
Od 15.-21.listopadu se konala ekumenická konference rady evropských 
biskupských konferencí za účasti 40 katolických biskupů a 40 vedou-
cích osobností ostatních křestanských církví.Téma:^odlitba jako po-
zvání k jediné naději. Jségi povoláni k jedné a téže naději, je třeba 
vytvořit ekumenické společenství v modlitbě, ve vydávání svědectví 
a ve službě. 
1.skupina jednala o současné situaci v Evropě, o rozdělení Evropy, 

jejím strachu, o zodpovědnosti církví ve vztahu k jednotě, o spra-
vedlnosti a míru. 

2.skupina hledala,jak pomoci duchovním pastýřům, aby si hlouběji uvě-
domovali zodpovědnost za církevní jednotu. 

3.skupina vypracovala návrh různých způsobů ekumenické spolupráce 
v Evropě. 

Na závěr bylo přijato posieství církví evropským národům. 

N S R [0_ první neděli adventní se konala sbírka pro Latinskou Ameriku. 
Sbírku organizovala jako obvykle sdružení Adveniat. 

F R A N C I E 
Asi 2.000 kaplanů francouzské katolické akce tzv.nezávislých vrstev 
jednalo současně ve 4 městech o poslání církve a činnosti kněží v těchto 
vrstvách. 

P O L S K O 
Velkorysostá rakouských přátel bylo polským minoritům umožněno, aby 
po čtyřicetileté přestávce opět začali vydávat svůj časopis "Rycerz 
Niepokalanej" ,který^založil bl.Maxmilián Kolbe. Před 2.světovou vál-
kou" měl "Rytíř" milión predpá}ltitelů. V červnu minoritě adaptovali 
budovu tiskárny a připravili ji pro ofsetový stroj, který dostali 
z Rakouska. 
Od 1.ledna 1982 smějí v Polsku vycházet i dva měsíčníky, vydávané 
jesuity./Przeglad Powszechny ve Varšavě a Poslaniec Serca Jezusovego 
v Krakově/. 
Naproti tomu bude zastaven časopis"Ancora" ,orgán "polské koncilové 
obnovy", pro nedostatek papíru. 

M A Ď A R S K O 
Při 750.výročí smrti Alžběty Uherské poslal Jan Pavel II. maďarským 
katolíkům posleství, které v neděli 15.listopadu přečetl kard.L.Lékai. 
Slavnosti se účastnili všichni členové maaarského episkooátu, apoštol-
ský nuncius se zvláštním posláním arcibiskup Luigi Poggi, bán3ko-
bystrický biskup J.Feranec, košický kapitulní vikář Št.Cnderko, 
rožnovský kapitulní vikář S.3elák a početní biskupové a církevní hod-
nostáři z Jugoslávie a NDR. 
Svatý Otec vyzdvihl ve svém poselství především osobnost svaté Alžběty, 
kíerá ve velmi mladém věku dosáhla stupně svatosti. Oelý svůj život zasvětila službě bližnímu a Bohu. 

T U R E C K O 
Na svátek sv.Ondřeje odevzdal vedoucí delegace Svatého Stolce, kard. 
V/i lie bran d 9, ekumenickému patriarchovi Dimitriu I. poselství Jana Pavlall 
Svatý Otec v něm vyslovuje přání, aby společné oslavy ekumenických 
koncilů v Cařihradě a v Efezu pomohly překonat věroučné obtíže, jež 
se dosud staví do cesty úplné jednotě. "Současná situace vyžaduje,aby 
dialog mezi našimi církvemi neuvízl na podružných otázkách, nýbrž 



aby ss soustředil na cíl dosáhnout co nejrychleji plnou jednotu/ 
^ která může výrazně přispět ke smíru mezi všemi lidmi. Podstatná 
je jednota ve víře, ve víře vyrůstající z Božího slova, jež k nám 
promlouvá z Písma svatého, jak ji hlásali apoštolově, ;jak byla brá-
něna proti jakémukoli znečištění a jak ji vyhlašovaly koncily v růz-
ných dobách. 

U S A 
"NOVA SPES":_Nový humanismus_pro_budoucnost důstojnou člověka 
Za své americké cesty navazoval kard.König četné kontakty, aby 

rozšířil základnu mezinárodní nadace "Nova Spes", kterou založil. 
Jejím cílem je tváří v tvář naléhavým světovým problémům šířit v sou-
činnosti s mezinárodním společenstvím vědců, náboženských sil a sdě-
lovacích prostředků nový humanismus, jehož středem je člověk se všemi 
svými rozměry- i duševními, duchovními a náboženskými. "Nova Spes" 
chce ve spolupráci se všemi lidmi dobré vůle zavést sociální obnovu, 
která v duchu encykliky Vykupitel člověka vychází od člověka a jeho 
pravé důstojnosti a na člověka pohlíží jako na "subjekt",nikoli 
"objekt" dějin. "Nova Spes" si předsevzala též úlohu bojovat proti 
šířícímu se pesimismu a dávat naději zvláště mladé generaci. 
Cíle "Ngva Spes" podporuje skupina dvanácti nositelů Nobelovy ceny, 
kteří byli v prosinci 1980 přijati s kard.Kô'nigem papežem Janem 
Pavlem II. 

"Mnoho lidí v USA - daleko za hranice katolické církve- hledí na 
papeže Jana Pavla II., protože v něm spatřují vynikajícícho nábo-
ženského vůdce, který může opět zprostředkovat naději v budoucnost." 

To označil kard.König po svém návratu z USA - spolu s velmi rozší-
řenou touhou po míru a odzbrojení- za svůj nejhlubší dojem. 

Společná_modlitba ořes_všechny_hranice_odbourá_nepřátelství 
Společnou modlitbu přes hranice všech vyznání označil kard.Kohig 

při oslavě prvního "World Thanksgiving Day" v Dallasu v Texasu za 
mocnou síluvmíru, jež může odbourat nepřátelství a nenávist mezi lidmi. Vídeňský arcibiskup řekl doslova:"Den díkůvzdání, který se 
stal mezinárodním, může a musí být alternativou proti závodům ve 
zbrojení, může znamenat novou cestu míru a porozumění mezi národy." 
Mezináboženský organizační výbor "Světového dne díkůvzdání" chce slav-
nost vyvěrající z této tradice severoamerických dožínek rozšířit ve 
světě, tak aby v co nejvíce zemích byl zaveden "Den modlitby a díků-
vzdání" a přispěl k odbourání napětí a nedůvěry. 

Kard.K©nig poukázal v Dallasu na to, že dnes se musí hledat alter-
nativní řešení ke zbrojení a mrhání zdroji. Toto alternativní řešení 
může vycházet pouze z vědomí náboženských sil. "Je nutné opravdové 
obrácení ducha, vůle a srdce, aby národy mohly žít navzájem v míru 
a válka jako možné zničení celého lidstva mohla být eliminována." 

Přes rozšíření praktického ateismu a materialismu právě i v roz-
vinuté západní průmyslové společnosti má člověk dneška touhu po smyslu 
života, po konečném náboženském základu své existence, zdůraznil kard. 
König. Tajná touha po Bohu je ve většině lidí živá, zvlášt zřetelně 
3e to dnes projevuje u mládeže. Obrácení k Bohu však není jen otázka 
individuální, nýbrž má hluboké sociální důsledky. :"Rozhovor s Bohem 
otvírá srdce bližnímu." Opravdový ekumenický dialog mezi velkými 
světovými náboženstvími je ovšem nutný, nebot "nebezpečí nesnášenli-
vosti je stále ještě veliké, musíme dělat vše, aby se vzájemná úcta 
a vzájemná snášenlivost staly základem světového společenství." 



Sborník projevů o ekumenismu Jana Pavla II. vyšel v USA. Má 179 stran, 
obsahuje 79 textů v plném znění a dopisy představitelům jiných vyznání. 

L A T I N S K Á A M E R I K A 
Arcibiskup_Helder Gamara_:Zříci se_nenávisti_a_násilí -

pouzi 
"Nenávist nic nebuduje" a "Násilí plodí/násilí", řekl arcibiskup, zná-
mý jako "otec chudých". Lidstvo má dost mírových prostředků, aby bojo-
valo proti šílenství zbrojení, "které nás vede do naprostého zničení". 

Jestliže se křestané, katolíci a protestanti, sjednotí se všemi lid-
mi, "kteří věří v Boha jako Otce všech", a se všemi lidmi dobré vůle, 
vznikne mohutná "mnohonárodní,,jednota" víry, naděje a lásky, jejíž 
morální síla bude s to zlomiť^demokratických, ba i totalitních vlád^ 
zleva i zprava. Camara připomněl, že v loňském roce zemřelo 50#milió-nů lidí hladem, a na druhé straně každou minutu se vydává milion dola-
rů na zbraně, což činí "šílenou částku" 450 miliard dolarů. Ničivá 
síla jediné atomové ponorky dnes stačí smést ze světa 408 měst veli-
kosti Hirošimy a Nagasaki. Arcibiskup se obrátil na křestany^ aby se 
nespokojovali krásnými slovy a předsevzetími, nýbrž uskutečňovali 
přísliby 2.000 let křestanství. 
V Latinské Americe je stále větší nedostatek kněží. V některých obla-
stech Brazílie má jeden kněz na 3tarosti přes 200 tisíc věřících, zatím-
co např.v Itálii připadá na jednoho kněze 1;000 věřících. Kdyfcy chtěla 
brazilská církev dosáhnout optimálního stavu, potřebovala by 50.000 
kněží. _ 
I N D I E 
Vláda posoudila jako nepřijatelné zavedení zákonů zakazujících^/ 
obrácení na jánou víru. Prohlásili to někteří vládní představitelé. 
Ministr vnitra zdůraznil, že Indie je laický stát, jehož ústava zaru-
čuje všem občanům svobodu náboženství. /Uvedené zákony jsou v plat-
nosti v některých indických státech/. 

300 představitelů světových náboženství se sešlo ve státě Kerale na 
konfeŕncijs tématemrnáboženství a člověk. Cílem je ověřit pomoc jed-
no tlivý ch*~nábožens tví člověku v jeho každodenním životě. Toto téma 
bylo zvoleno proto, že každé náboženství se představuje člověku jako 
cesta pro uskutečnění jeho osudu« Je pochopitelné, že představitelé 
jednotlivých náboženství si kladou otázku,_ co udělali pro člověka, 
zda člov k je středem jejich pozornosti, ^ak mu pomáhají apod. 
Iniciátorem setkání je katolická církwv. Volbu tématu značně ovliv-
nila enycyklika Vykupitel člověka, která je věnována osobě člověka. 

1.listopadu se účastnilo^přes 100.000 poutníků z celé Indie pouti 
do svatyně Milostiplné Panny Marie nayúpatí Himalají. Tato svatyně 
je spojena s památkou na tři papeže. Řehoř XVI0 jí zaslal r.1829 ostatky svatých, Pius XI.požehnal uctívanou sochu a Jan XXIII."po-
výšil chrám na baziliku. Pouárt.' se účastnilo i mnoho nekřestanů. 

F I L I P Í N Y 
Přání Svatého Ctceř aby se Filipíny staly první misi$M*S£S^inou v Asii, se uskutečňuje. Do krajin, kde je nedostatek kněží, bylo 
posláno dalších 8 laiků,misionářů, Celkem pracuje na Filipínách, 
ve Střední Americe a v Africe 36 misionářů laiků. 
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Podle Katolické ročenky vzrůstá počet katolíků v Koregi. Je tam 
1147 kněží, z toho 901 domácích, 528 seminaristů a 3169 řeholnic, â f.ofo? 
158 z jiných krajin« 

Film o korejských mučednících i. minulého století s názvem Povolaní dostal významnou národní cenu. Film vypráví o .pronásledování křestanů v Koreji r.1839, kdy bylo zavražděno 130 koreäskyqh věřících, protože pomShali misionářům.,Tehdy také byl popraven forejsky oiskup a 4ja . cÍ2í misionáři, kteří se doorovolně prihlásili úradum, aby zahranili dalšímu pronásledování korejských křestanů. 

Iniciativa korejských biskupů 
K letošnímu světověj.misijnímu dni vydali biskupové pastýřský list, ž nemz.vysvětlili věřícím misiím chaMcter cirkvě. 
Vyzvali vg£.£c;£ at,y každý získal jednoho jinověrce pro učení církve. Rovněž jim připomněli povinnost dobrého příkladu, "svítit" tak, aby 
lidé viděli jejich dobré skutky a tak oslavovali Boha, který je na ac 
nebesích. 

Č Í N A 
Podle nových zpráv nastala v Číně nová vlna pronásledování katolíků. 
Věřící jsou vyšetřováni i vězněni, mezi nimi i staří misionáři, kteří 
v minulých letech prožili dlouhá léta ve vězení. Vytýká se jim, že 
se stýkali s cizinci a tak udržovali styky s Vatikánem. 
A F R I K A 
Ve Středoafrické republice a v Čadu je možno pozorovat hromadné obracení 
na křestanství. 
Přes všechna protivenství 
je náš Bůh Bohem radosti. 
Naše radost je osoba- sama osoba Krista, 
On je cesta a cesta vede k radosti. 
On je pravda a pravda dává radost, poněvadž osvobozuje. 
On je Život a život překypuje radostí. 
Je .naší radostí jako naším pokojem, nebot radost a pokoj patří k sobě. 
Jestliže se vzdáváme radosti, popíráme Boha. 
Nebo spíše:předěláváme jej padle svého malého obrazu, podle svého tem-
peramentu a citu, podle svých žalostných zkušeností. 
Jestliže odmítáme radost, rouháme se Kristu tím, že ho zmenšujeme 
do svých rozměrů, že ho utváříme podle svých stinných strunek. 
Nebot náš Bůh je Bohem radosti, "má radost a má mladost" ,jeho 
Moudrost stvořila svět a jeho Láska nabízí naší svobodě povolán^ 
ke štěstío 

J03ef Foliet 

A je před námi ještě jedno znamení jako záložka v rodinné knize: 
V á n o c e! 
Vlastně jimi se uzavírá koloběh roku;jimi se dovršuje zralost podzimu. 
Návrat domů. Svátek domova. Hvězda domácí. 
Dlouhý a těžký je rok, a bůhví, co se v něm někdy nahrne osudů 
a ztrát a dobrodružství5 ale na konci všeho je ten návrat domů, 
to posvěcení domova. 
Vejdi pod střechu svou, nebot rok se nachýlil. 

Karel čapek 



Na konci roku poděkujme Bohu 

S vděčností nechejme uplynout končící rok, aby se stal tím, 
čím má být- darem Boží milosti. 

To Bůh nám udělil každý jeho den. A jestliže jsme je přijímali 
skutečně v přesvědčení, že za ně vděčíme jeho lásce, byly to dni 
požehnání, milosti a spásy. 

Ale protože takový, jaký jsme jej prožívali, byl milostí Boží 
a protože vše to byla spíše laskavá činnost Boží vůči nám^než náš 
vlastní neúspěch, můžeme rokä žehnat, nebot je to naše povinnost, 
a to povinnost spravedlivá. Rozlučme se s fiím tedy s vděčností 
a svěřme ho milosti a lásce Boží, lásce Toho, kdo je věčnost a 
zachovává nám věčně časový úsek, který dnes míijí a zítra už nebude. 

Rozejdeme se tedy s rokem, který-odchází. 
Byl tó rok Páně, jeho milosti, ba dokonce růstu pro vnitřního 

člověka, aniž jsme to pozorovali, nebot Boží moc musí vítězit 
nad naší slabostí. Tak můžeme všichni upřímně chválit Boha na 
konci roku, děkovat Mu a velebit Ho, nebot je dobrý a jeho milo-
srdenství trvá na věky ® 

Karl Rahne r 

Bože, dopřej nám, abychom skrze slavnosti tohoto času 
dospěli k radosti slavnosti věčné. 


